

УДК 94(470) "1651/1695"**Исторический портрет Н.К. Нарышкиной**

Комарова М. В., студентка гр. ХНБ-192, I курс
Научный руководитель: Бикметов Р.С., д.и.н., доцент
Кузбасский государственный технический университет
имени Т.Ф. Горбачева
г. Кемерово

В 2021 году наша страна будет отмечать 300-летнюю годовщину победы в Северной войне, открывшей России, как военно-морской державе, широкие просторы Балтийского моря для торгового и делового сотрудничества с Европой. Энергичный царь Петр I, принявший впоследствии титул императора, создал сильную армию и военно-морской флот, провел модернизацию экономики страны на европейский лад, вывел Россию в один ряд с европейскими державами.

Петр I – одна из наиболее ярких фигур правящей династии Романовых. В угоду правящих кругов история династии Романовых шлифовалась, ретушировалась, делалась правильной, опускались и затушевывались некоторые ее отдельные страницы. Несомненно, как-то ушел в тень и образ Натальи Кирилловны Нарышкиной, матери Петра I, происхождение рода Нарышкиных.

После свершившегося факта церковного бракосочетания царя Алексея Михайловича с Натальей Кирилловной в 1671 году ее предкам приписали благородное происхождение от германского племени наристов, упомянутого историком Тацитом в одном из своих трактатов.

Сама же семья Нарышкиных, опираясь на устные предания, признает себя потомками одного из знатных мурз Крыма, который еще в конце XIV века принял подданство Московского князя. Согласно трудам русских историков Н.М. Карамзина, В.О. Ключевского Нарышкины – это крымские караимы, в конце XIV века попавшие в русские земли. Они были в числе нескольких сотен крымчаков, вывезенных из Крыма в качестве военных трофеев литовского князя Витовта, совершившего в 1389 году победоносный поход на территорию Крымского полуострова.

Среди пленников сильно выделялся караим Мордка Курбат из рода мурзы Исмаила Нарыша, русскими величавшийся как Нарышко (Нарыш по-туркски означает «гранат»). Местом жительства пленников стал город Тракай. Часть мужчин была определена в состав личной охраны литовского князя. В 1391 году Нарышко с группой караимских воинов отправляется в Москву, сопровождая Софью, дочь Витовта, выданную замуж за московского князя Василия Дмитриевича. Впоследствии потомки Нарышко, приняв православие и фамилию Нарышкины, стали служить российскому государству.

В дальнейшем они служили в пограничных русских войсках. А.А. Васильчиков приводит сведения о сыне НарышкоЗабеле, православное имя которого Фёдор: он «был на Рязани наместником и жалован властями». Чернышев В.И. утверждает, что «его сын, Исаак Федорович, был воеводой в Великих Луках». В поздних исторических документах записано (1576 г.), «В Рыльске – осадная голова Борис Нарышкин...». Таким образом, с XV-XVI веков семья Нарышкиных, постепенно расширяясь, была внедрена во все сферы государственного управления в России. В общем Гербовнике из дворянских родов всей Российской империи, начатом в 1797 году, написано: «Весь мир знает, что это некий дворянин из рода Нарышкина, который был потом окольным и боярином Кириллы Полуековича Нарышкина» Была девушка Наталья Кирилловна замужем за блаженным и вечно достойным памяти - Алексеем Михайловичем, из которого произошел великий государь император Петр. После рождения Петра Великого семья Нарышкиных стала славной навсегда».

Утверждение, что Нарышкины по происхождению крымские караимы, можно найти и в трудах В.В. Нехлюдова (Старые портреты, Семейная летопись.), М.А.Миллера (Дон и Приазовье древности), М.И.Артамонова (История хазар), М.С. Шапшала (Караимы в Крыму, Литве и Польше), Казаса М.М. (Караимы и Москва). Академик М.С. Сарач отмечает причину удивительно хорошего отношения всей семьи династии Романовых к караимам. По его мнению, императоры знали о караимского происхождения своего великого предка, память которого всеми ценилась. Происхождение (главным образом немецких корней) их было сознательно или традиционно заглушено. По словам историков, Нарышкины, несомненно, происходили из знатного караимского рода, и когда их спросили, почему они отказались от русских титулов, они ответили, что их род старше Романовых. В течение четырех с половиной веков Нарышкины давали России многочисленных правительственных, военных, политических деятелей, дипломатов, ученых, писателей, театральных гидов, архитектурных стилей и т. д.

Считается, что семья Нарышкиных начинается с Ивана Ивановича Нарышкина и делится на пять ветвей (середина 16 век). Основателями каждой ветви были сыновья Ивана Нарышкина: Полуект, Филимон, Фома, Иван, Борис. Полуект Иванович Нарышкин стал основателем царской линии, чей правнук Петр Великий стал первым императором России. В 16 веке представители этого рода поступают в воеводскую службу в отдаленных пограничных крепостях и на низшие командные должности в вооруженных силах. Среди них особенно известен Борис Иванович Нарышкин, сотник великого армейского полка Ивана Грозного во время Ливонской войны (1558-1583). Среди его племянников наиболее известными являются Кирилл Полуектович (1623-1691) и Федор Полуекович (1625-1676), служившие «выбором по Тарусы».

Кирилл Полуекович Нарышкин сумел совершить военные походы, побывать в крепостном воеводстве Терки на Северном Кавказе и в Казани, в

1654 году он был главным стрелком (полковником) в Смоленском гарнизоне. Именно в этот момент появилась информация о Наталье Кирилловне (1651-1694), его дочери и будущей русской царицы. В 1655 году Кирилл и Федор Полуектовичи Нарышкины оказались в столице. Здесь судьба свела братьев с полковником Рейтарского полка Матвеевым А.С., будущим боярином и царским фаворитом, другом детства Алексея Михайловича Романова, очень влиятельным человеком. С 1658 года Нарышкины служили стряпчими в Матвеевском полку. Кроме того, один из братьев был связан с Матвеевым и семейными узами - Нарышкин Федор Полуектович женился на племяннице жены его командира. Знакомство знаменитого Матвеева с семьей Кирилла Полуектовича Нарышкина, брата Федора Полуектовича, изменило судьбу его дочери Натальи, которая жила в провинции. Матвеев предложил родителям отпустить Наталью в Москву в его дом на воспитание. Через некоторое время молодая красивая девушка Наталья Кирилловна Нарышкина стала царицей России и матерью будущего императора Петра Великого.

В возрасте 11 лет образование Натальи было поручено другу семьи, Артамону Матвееву, который был боярином, его считали блестящим человеком этой эпохи. В то время русская традиция воспитания детей своих родственников из губерний была популярной. Матвеев позаимствовал много западных хитов. Он собрал большую библиотеку в своем доме, украсил стены картинами. Вечером здесь проходили шоу и концерты. Благородный дом посетили иностранные дворяне. Это место было культурным центром столицы. Сам Артамон носил европейскую одежду, писал пьесы.

Семья Матвеевых пользовалась уважением и во всех отношениях соответствовала своей главе. Из Рязани Наталья переехала в Москву, где получила светское образование. Она росла интеллигентной девушкой. В доме Матвеева Наталья изучала все необходимые науки. Она свободно говорила по-немецки, участвовала в театральных постановках.

Жена Матвеева была одной из самых интеллектуально развитых женщин того времени. Она и ученица часто обсуждали с Матвеевым какую-либо тему, что было удивительно в то время. Женщины обычно были заперты. Артамон Матвеев был начальником приказов, он был близок к царю, последний часто навещал своего друга. Именно так, по мнению историков, состоялась встреча царя Алексея с Натальей.

Наталья Кирилловна Нарышкина была высокой и статной женщиной. Яркие темные глаза сверкали на лице правильной формы, открытый большой лоб характеризовал его благородное происхождение. Получив отличное образование, Наталья была изысканной и элегантной. Но ее характер чувствовал негибачаемый стержень. Возможно, это было связано с тем, что Нарышкина Наталья Кирилловна была татаркой по отцовской линии.

У царя Алексея Михайловича от первого брака с Марией Милославской родилось 6 дочерей и 2 сына. После смерти его жены в 1669 году царь

опечалился и решил жениться во второй раз. С этой целью стали проводить смотрины невест - по древнему обычаю. Историки считают, что царь выбрал Наталью перед смотринами, а проведение этого мероприятия было данью устоявшимся традициям. В определенные дни женщины были представлены царю. Тех, кто не нравился, немедленно отправили домой. А те, кого царь отметил, оставались в палатах.

Когда Алексей Михайлович и Наталья встретились в первый раз, Наталье было 18 лет. Боярин Матвеев часто навещал царя, с которым у него были личные беседы. Но однажды Алексей Михайлович решил лично навестить Матвеева. Эта новость переполошила всех в доме. Жена и ученица Матвеева, Наталья, начали готовиться к приезду важного гостя. Когда царь прибыл, он спросил, почему боярыня не выходит к столу. Затем они пригласили хозяйку и воспитанницу. Наталья сидела за столом с царем, они разговаривали. Алексей Михайлович был поражен сообразительностью Нарышкиной, ее способностью отвечать на вопросы, ничего не скрывая. Когда царь спросил Наталью о женихах, она ответила, что еще не думала об этом. Она так хорошо жила в доме Матвеева. Царь пообещал Матвееву лично найти хорошего жениха для воспитанницы, и с тех пор он начал присылать сладости Наталье. Царь был настолько очарован молодой и интересной Натальей, что даже побрил бороду и начал участвовать в общественных мероприятиях, влюбился в музыку и танцы. Позже король объявил, что жениться на Наталье Нарышкиной, которой он был на 22 года старше. Венчание состоялось в 1671 году.

Через год после свадьбы супруга родила сына по имени Пётр. Родители были очень счастливы рождению наследника. Мать любила и баловала своего сына. В 3 года Пётр уже жил в своих хоромы. Перед вилами был сад, где росли различные цветы, пели птицы и был пруд. С 4 лет Петр начал получать образование. Набожный Никита Зотов учил его, а Наталья руководила учебным процессом. Помимо Петра, у Натальи были еще две дочери - Наталья и Феодора. Брак с царем принес женщине настоящее счастье. Алексей Михайлович очень любил свою жену, даже больше после рождения детей. К сожалению, семейная жизнь была не долгой, всего пять лет. Затем царь внезапно умер.

Со смертью царя в 1676 году, Алексея Михайловича, положение Нарышкиных на престоле сильно пошатнулось: сын царя от брака с М. И. Милославской Федор Алексеевич взошел на царский престол. Новый царь, у которого было слабое здоровье, не принимал большого участия в государственных делах. Однако, воспользовавшись симпатией царя Федора, родственники его матери Милославской одержали победу и пришли к власти. Матвеев А.С. отправлен в ссылку. Его сторонники потеряли все правительственные посты. Нарышкины были решительно отодвинуты в сторону. Молодой царь Федор полностью доверял своим родственникам, которые защищали его от всех других влияний. Брак царя Федора был бездетным. Поэтому, потеряв надежду на рождение детей Федора, некоторые бояре стали искать

сближения с Нарышкиными. После смерти Федора (27 апреля 1682 г.) положение Нарышкиных изменилось. Поскольку царь Федор не оставлял завещание, необходимо было выбрать нового царя. Здоровый десятилетний Петр казался более способным занять трон, чем слабоумный юный Иван, которому было четырнадцать лет. Толпа (московское вече) кричала, что хочет видеть царем Петром. В конечном итоге этот вопрос был решен патриархом с боярской думой.

Петр был избран царем. Содержание Петра по московскому обычаю принадлежало его матери. Петр был живым, красивым мальчиком с родинкой на правой щеке, с веселым лицом и привычкой махать руками, что делало его фигуру всюду заметной. Торопливость стала его привычкой. Он всегда спешил, ему было трудно сидеть на месте, он был счастливый во время праздников дома, он хорошо танцевал. Охота к ремеслам развивала в нем быструю смекалку и ловкость. За эти годы он приобрел огромную массу технических знаний. Но Милославские не смогли смириться с неудачей, их сторонники открыто кричали на площади в пользу Ивана и продолжали борьбу за власть. Они спровоцировали стрелецкий бунт против царицы Натальи Кирилловны и ее родственников Нарышкиных. Петр никогда не мог забыть лучников, которые ставили лестницу на крыльце, перелезали через решетку, отталкивали мать и бросали на пики князя Михаила Долгорукого. Затем они подошли к боярину Артамону Матвееву, схватили его и бросили, на подставленные пики. После казни дяди Ивана Кирилловича Петр упал в лихорадке. Всю оставшуюся жизнь у него были припадки, набегала судорога, лицо кривило от ужасных гримас, он дергался, его глаза безумно расширялись.

После репрессий против Нарышкиных и их последователей лучники решили, что бы оба брата правили, а царствовала княгиня София при маленьких царях. Два царя, Иван и Петр, получили декоративную роль - они принимали участие в церковных церемониях и принимали иностранных послов. Для этой цели был специально создан двойной трон, за которым стояла регентша София, подсказывая им, как вести себя во время церемонии. Петр проявлял большой интерес ко всему, детскую непосредственность, любопытство и был беспокойным. В свободное от церемоний время Петр научился читать и писать, к этому времени он получил очень скромное образование. И только тогда, во взрослом возрасте, он получил глубокие знания по истории, географии, артиллерии, фортификации, кораблестроению. Он обязан этим своей собственной одаренностью, неутомимым стремлением к знаниям и готовностью всегда учиться.

С раннего возраста он проявлял интерес к различным видам ремесел. У него были инструменты каменщика, плотника, столяра, кузнеца. Его страсть к физическому труду отличала его от королевских предшественников его преемников. С ранних лет Петр был очарован военными делами. Страсть выросла из его детских игр. Со временем деревянные пушки стали заменять боевые типы орудий, ботов заменяли военные корабли. Страсть Петра к судоходству

и судостроению ни с чем не сравнима. Москва снова была обеспокоена. Раскольники кричали, что царь и патриарх были посланы антихристом. Чтобы укрепить статус Петра, царица Наталья решила женить сына в семнадцать лет. Она надеялась, что ранний брак изменит неумолимый и ищущий характер ее сына и изменит ситуацию, поскольку женатый мужчина не будет нуждаться в заботе своей старшей сестры Софии. Свадьба Петра I и Евдокии Лопухиной состоялась 27 января 1689 года в храме Преображенского дворца под Москвой. После свадьбы Петр отправился на Плещеево озеро, где строились корабли.

После смерти своего брата, соправителя Иоанна V, Петр стал независимым царем. Родители Петра I по линии матери и жены стали его спутниками. Выживший дядя Лев Кириллович Нарышкин был преданным человеком, и рядом с племянником, Петр всегда мог положиться на него. В борьбе за власть сестра княгиня София проиграла Петру. Наталья Кирилловна стала спокойнее. Рядом с ней брат, Лев Кириллович, румяный, спокойный. Бояре обсуждают, что делать с Софией, как поступать с Милославскими - кого в изгнание, кого в монастырь. Большие надежды возлагались на Петра.

Наталья Нарышкина, мать Петра, изменила образ русской императрицы с точки зрения ее современников. Ее воспитание было таким, что оно сильно отличалось от старых московских обычаев. Именно поэтому некоторые её поступки и образ жизни смутили и потрясли современников. Например, сама Наталья Нарышкина приходила в соборы на все торжества. Летом она позволяла себе проехать через Москву в открытой карете, что было сочтено недопустимым.

Мать Петра I, Наталья Кирилловна Нарышкина, оказала значительное влияние на сына. Ей было скучно, когда Питер долго путешествовал. Это видно из трогательной переписки. Образ сердца любящей матери полностью раскрыл Алексей Толстой в романе «Петр Первый». Пётр в отношениях с матерью был любящим и заботливым сыном. Когда его мать заболела, Петр стал чувствительным к этому обстоятельству.

Наталья Кирилловна Нарышкина скончалась от болезни сердца в возрасте 43 лет. Она была похоронена в одном из монастырей Московского Кремля в том же месте, что и первая жена царя Алексея Михайловича. После похорон матери Пётр взял управление страной на себя.

Литература:

1. https://www.liveinternet.ru/users/rosa_dossen/post322533312/
2. <https://www.syl.ru/article/328198/tsaritsa-natalya-naryishkina---biografiya-semya-i-interesnyie-faktyi>

3. Россией правили татары?: URL<https://www.youtube.com>
4. Гафарова Д.Д., Бикметов Р.С. / К вопросу о татарских корнях русских царей
В сборнике: Сборник материалов IX Всероссийской научно-практической конферен-
ции молодых ученых с международным участием "Россия молодая" 2017. С. 85002